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Bausteine der Analysis:

Kegelschnitte TA

Verkettung von Funktionen

Gegeben sind die Graphen einer Parabel p und einer Geraden g im
system.

1. Eine Zuordnung f wird durch folgendes Vorgehen fest
Zu jeder Stelle X auf der x-Achse wird zunéchst der
Parabel aufgesucht. Von P aus wird auf einer Parall
nem Punkt Q der Geraden g weitergegangen, und v
Achse bis zur x-Achse. Fiir die so erreichte Stgflle X
die Zuordnungsgleichung von f?

2. Ist f eine Funktion? Begriinden Sie.
3. Gegeben sind die Parabel p mit dergGlei p(x) 3K’ +4x +3 und die Ge-
rade g mit der Gleichung g(x) =

Bestimmen Sie den Scheitelpunkt S d
Zuordnung f (siche Aufgabe

abe d den Extrempunkt E der

4. Zeigen Sie: Fiir jedes Paar (p|g) h:
der Extrempunkt E d dnung f (s
Koordinate.

der Scheitelpunkt S der Parabel p und
Teilaufgabe 1) die gleiche x-
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Bausteine der Ana

T.11.17 Kegelsgnnit

Kompetenzprofil

B Niveau: weiterflihrend
B Fachlicher Bezug: Geometrie
B Kommunikation: argumentieren, begriinden
W Problemldsen: Darstellungen verwenden; Beweis flihren
Modellierung: —
Medien: —
Methode: Einzel- oder Gruppenarbeit
Inhalt in Stichworten: Parabel, Gerade, Graph, lokales Extresaum
Autor: Roland Schroder
Losung \

1. Wenn man von P(X| p(X)) laut isung weiter geBit, gelangt man zum
Punkt Q(X | p(X)). Der Weg endet da X auf der x-Achse. Da-
bei ist X = g™ (p(X)).
Dann ist wegen X = f(X):
fX) =g (p(X))

2. Da p eine Funktion au
Stelle X genau ein p(X).
wieder Funktio

r reellen Zahlen ist, findet man zu jeder
lationen von linearen Funktionen sind
'(p(X)) eindeutig bestimmt.

eine Funktion.

erhilt man, wenn man x und y vertauscht und

wieder nach y a . x=3y—2 aufgeldst nach y ergibt:

nn gl (i))=%-((iz+4i+3)+2)=%~(i2+4i+5).

1sQNist: f(x)=%-(x2+4x+5).
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Bausteine der Analysis: T 1
Kegelschnitte :

Den Scheitelpunkt S d
p(x)=x"+4x+4-1=
tung 2x +4=0, also x=
S(-2|-1).

Den Extrep Zuordndfig f findet man nach den gleichen Strategien,

4) mit der Nullstelle x=-2 und der zugehori-

8+5)= % Also ist:

RAABE UNTERRICHTS-MATERIALIEN Analysis 3



